
 

Young Education Scholarship 

 

1. Ziel der Förderung 

Voraussetzung sind sehr gute fachliche Leistungen und nachgewiesene gesellschaftliche Engagements, 

die den Werten der MÜSIAD Berlin e.V. entsprechen. Wir suchen besonders leistungsfähige und 

leistungsbereite Studierende aller Fachrichtungen und Hochschularten, die die Gesellschaft künftig in 

verantwortungsvoller Position mitgestalten wollen. Unsere allgemeinen Auswahlkriterien sind 

Zielstrebigkeit, gesellschaftliches Engagement, vernetztes Denken, Allgemeinwissen und soziale 

Kompetenz. Wir suchen junge Menschen, die sich ehrenamtlich engagieren, beispielsweise an Ihrer 

Hochschule in einem Verein, einer Partei, einer religiösen Gemeinschaft, sozialen Einrichtung oder 

gemeinnützigen Organisation sowie Jugendarbeit. Auch weitere ehrenamtliche Tätigkeiten oder 

Nachweise über besondere Arbeit sind herzlich willkommen.   Du bist bei uns richtig, wenn du dich für 

vielfältige Themen interessierst – beispielsweise Gesellschaft, Politik, Wirtschaft. 

 

2. Bewerbungsvoraussetzungen 

Antragsberechtigt sind Studierende mit Migrationsgeschichte, die eine dauerhafte Bleibeperspektive 

in Deutschland haben. Bewerben können sich Studienanfängerinnen und – anfänger sowie 

Studierende aller Staatsangehörigkeiten.  

 

Förderungsfähige Studiengänge  Nur Vollzeitstudiengänge und nur das Erststudium.  

Anmerkung: Nicht gefördert werden Zweit- und Aufbaustudiengänge nach 

einem absolvierten Master-, Diplom-, Magister- oder 

Staatsexamensstudiengang sowie ein Diplom-, Magister. Die Förderung 

eines zweiten Bachelorstudiums nach einem ersten Bachelorabschluss ist 

ebenfalls nicht möglich. 

 

Hochschulen in Berlin Gefördert werden Studiengänge an staatlichen und staatlich 

anerkannten Hochschulen Berlin 

Anmerkung: Die Förderung eines viersemestrigen Masterstudiums nach 

abgeschlossenem Bachelorstudium ist möglich. Achtung: Zum Förderbeginn 

im Oktober (WS) müssen Sie sich im 1. Semester Ihres Masterstudiums 

befinden. 

 

Bewerbungszeitpunkt   Unmittelbar vor Studienbeginn 

Anmerkung: Immatrikulationsbescheinigung für das WS oder eine 

Hochschulzulassung muss eingereicht werden. 

 

Spätester Bewerbungszeitpunkt Einschließlich des aktuellen Semesters, zu dem die Auswahltage 

stattfinden, studieren sie noch mind. 4 Semester innerhalb der 

Regelstudienzeit. Wenn Sie sich im Bachelorstudium befinden, zählt 

ein geplantes Masterstudium bereits dazu. 

 

 Anmerkung: Die Regelstudienzeiten von Bachelor- und Masterphase 

werden zusammengenommen betrachtet. 



Altersgrenze Keine formale Altersgrenze 

 

3. Bewerbungsunterlagen 

Folgende Dokumente sind der Bewerbung beizufügen: 

 

➢ Einwilligungserklärung 

➢ Motivationsschreiben 

➢ Lebenslauf (tabellarisch) 

➢ Aktuelle Immatrikulationsbescheinigung  

➢ Das Hochschulzugangszeugnis 

➢ Zulassung der Hochschule muss bis vor Beginn der Auswahltage eingereicht werden, wenn noch keine 

Immatrikulationsbescheinigung vorliegt. Die Immatrikulationsbescheinigung ist zu Beginn des 

Semesters nachzureichen. 

➢ Hochschulzulassungsberechtigung 

➢ Liegt das Bachelorzeugnis noch nicht vor, reichen Sie es vor Beginn der 

Auswahltage ein. Statt dem Bachelorzeugnis müssen jedoch auf jeden Fall die 

Leistungsnachweise des Bachelorstudiums eingereicht werden. 

➢ Alle bis zum Bewerbungszeitraum erworbenen Hochschulscheine bzw. Leistungsnachweise (benotet 

und unbenotet) 

➢ Ggf. Ausbildungszeugnis, Zeugnisse über Praktika oder Arbeitszeugnisse 

➢ Nachweise über gesellschaftliches Engagement. Die schriftlichen Nachweise über Ihr 

ehrenamtliches Engagement sollen uns eine möglichst genaue Vorstellung davon geben, welche 

Aufgaben Sie in welchem Zeitraum übernommen haben. Somit müssen die Nachweise detaillierte 

Aussagen zu Dauer und zeitlichem Umfang sowie Inhalten Ihrer Tätigkeit enthalten. 

 

 

Wichtig ist uns vor allem dein Motivationsschreiben. Wo konntest du dich aktiv einbringen, wie hast 

du deine Stärken entdeckt und gefördert oder auch wo siehst du dich in der Zukunft und wie 

möchtest du diese Ziele erreichen? 

 

4. Antragsstellung und Bewerbungstermine 

 

Bewerbungsschluss 09. September 

 

Auswahlverfahren 26. & 27. September 

 

Die Bewerbung ist von den Bewerber*innen per postalisch bei der  

 

MÜSIAD Berlin e.V. 

Nonnendammallee 95 

13629 Berlin 

 

oder auf der Webseite unter musiadberlin.de/youngmusiad einzureichen. 

 

5. Finanzielle Förderung 

Der monatliche Förderungsbetrag für Stipendiatinnen und Stipendiaten liegt bei einer Pauschale von 

monatlich 200€. Die Förderung durch die MÜSIAD Berlin e.V. kann neben staatlichen Stipendien in 

Anspruch genommen werden. 

 

6. Dauer der Förderung 

Die Förderungsdauer beträgt 12 Monate. Die Stipendiaten können sich dann erneut für die Förderung 

bewerben. Eine automatische Verlängerung erfolgt nicht. 

 



7. Leistungskontrolle 

Die Stipendiaten nehmen halbjährlich an zwei Pflichtveranstaltungen der MÜSIAD Berlin e.V. teil. Im  

Verlauf des Gesprächs können wir gemeinsam mit den Studierenden herausfinden, wie wir aus 

wirtschaftlicher und unternehmerischer Perspektive unterstützen können, mit dem Ziel 

überdurchschnittliche Studienleistungen zu erzielen. Ebenfalls auch, um ehrenamtliches Engagement 

und die Teilnahme an Netzwerktreffen zu fördern. Die Stipendiaten können sich neben der Förderung 

auch aktiv an der Projektarbeit der Jugendgruppe beteiligen. 

 

Nach dem ersten und zweiten Förderungszeitraum sind jeweils immer die Leistungsnachweise des 

aktuellen Semesters einzureichen. Liegen uns diese Nachweise nicht vor oder wurden in diesem 

Zeitraum keine Leistungen erbracht, so behalten wir uns vor Rückerstattungsansprüche geltend zu 

machen. Ein Rückerstattungsanspruch wird nicht erhoben, wenn der oder die Studierende Prüfungen 

angetreten ist, diese jedoch nicht bestanden hat. 

 

8. Abbruch der Förderung 

Verstößt der oder die Studierende gegen Grundsätze der MÜSIAD Berlin e.V., so kann die Förderung 

nach Beschluss des Komitees mit sofortiger Wirkung beendet werden. 

 

9. Ablauf des Auswahlverfahrens am 26 & 27. September 

 

26.09. Gruppendiskussion  

Die Studierenden werden nach erfolgreicher Abgabe aller Unterlagen und Auswertung der 

Voraussetzungen zu einer Gruppendiskussion eingeladen. Es wird vor dem Komitee über 

vorgegebenes Thema diskutiert. Die Gruppendiskussion wird auf 30 Minuten pro Gruppe festgesetzt. 

 

27.09. Einzelgespräch 

Am folgenden Tag werden die Studierenden ohne vorherigen Ausschluss zu einem persönlichen   

Gespräch eingeladen. Hier können Sie Ihren Werdegang und persönlichen Ziele erläutern und das 

Komitee Sie und Ihre Stärken besser kennenlernen. 

 

Das Komitee wird bestehen aus drei Vorstandsmitgliedern der MÜSIAD Berlin und drei 

Vorstandsmitgliedern der Young MÜSIAD Berlin. 

 

 

 

 

 

 


